Wywiad: ,,Obywatele polscy w naszym środowisku“ 

          W ramach wymiany młodzieży szkolnej z miejscowości Hameln  przeprowadziłyśmy wywiad z Veroniką Otto. Veronika ma 15 lat, urodziła się w Hameln. Jej matka pochodzi z Polski, z Gorzowa Wielkopolskiego. Jest uczennicą tutejszego Gimnazjum. Jej rodzice poznali się podczas pobytu jej ojca w Polsce. Pomimo trudności związanych z systemem politycznym panującym w obu krajach, jej matka często bywała w Niemczech. Tam jej rodzice wzięli ślub i założyli rodzinę. 
          Veronika od urodzenia mówi po niemicku jak również po polsku. Rodzina Veroniki mieszka w Gorzowie Wielkopolskim. Ona i jej rodzice przyjeżdżają do Polski dwa razy w roku: na Święta Wielkanocne i na ferie zimowe. Podczas pobytu w Polsce cieszy ją ogromna gościnność  Polaków, natomiast po powrocie do Niemiec cieszy ja towarzystwo niemieckich przyjaciół. Veronika w Polsce czuje się Polką, a w Niemczech Niemką.  Po kilku latach wspólnego życia z żoną Polką, jej ojciec do dzisiaj nie potrafi mówić po polsku. Stwierdził, że język polski jest zbyt skomplikowany. Interesują go jednak sprawy dotyczące ojczyzny jego małżonki. Nasza rozmówczyni nie ma rodzeństwa. Z doświadczenia wie jednak, że w rodzinach o różnym pochodzeniu romawia się w obu językach. Veronika z mamą rozmawia po polsku, a z tatą po niemiecku.  Żyjąc w Niemczech zauważyła ona, że młodzież w Polsce jest bardziej zdyscyplinowana oraz kulturalna. Stwierdziła, że w Polsce jada się posiłki o późniejszych porach niż w Niemczech. Według niej wartości rodzinne w Polsce są bradziej pielęgnowane niż w Niemczech, w zwiazku z tym młodzież spędza większość wolnego czasu z rodziną. W Polsce podoba jej się to, że sklepy są otwarte w weekend. Veronika wraz z rodzicami co niedzielę stara się uczestniczyć we Mszy Świętej w katolickim kościele. Religia w jej rodzinie jest bardzo ważna.

          Z naszego wywiadu dowiedziałyśmy się, że młodzież pochodzenia polskiego mieszkająca w Niemczech dostrzega różnice kulturowe pomiędzy oboma narodami. Młodzi ludzie z rodzin polsko-niemieckich czują przynależność do Polski.
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